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Claude prépare 48 biscuits à partager avec 12 amis. Combien de biscuits recevra chaque ami? Pour trouver la réponse, tu dois utiliser la division.

L'énoncé de division 48  (  12 peut être représenté en utilisant les méthodes suivantes.
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Sous la forme numérique :
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48 ( 12 = 4
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En toutes lettres : 
Quarante-huit divisé par douze égale quatre.

OU

Combien de groupes de douze y a-t-il dans quarante-huit?
Il y en a quatre.
De nombreuses stratégies peuvent être utilisées pour diviser des nombres, comme le dessin, le calcul mental, le matériel de manipulation, une calculatrice ou un crayon et une feuille de papier. 


Le diagramme suivant représente 48 biscuits organisés en 4 groupes de 12. Le quotient est 4.




Si tu saisis 48 ( 12 = sur une calculatrice, la réponse qui s'affiche est 4.


Quelle que soit la méthode utilisée, il est essentiel de comprendre la division.

La division

Diviser à l'aide d'une feuille de papier et d'un crayon
Lorsque tu utilises un crayon et une feuille de papier pour diviser des nombres, suis les étapes suivantes.


1. Place les nombres pour que le dividende soit en dessous du signe de division et que le diviseur soit devant le signe, comme représenté ci-dessous.







2. Demande-toi combien de fois (pense à la multiplication) le diviseur est contenu dans le premier chiffre (6) du dividende, sans le dépasser.




3. Abaisse le chiffre suivant du dividende. 







4. Ensuite, divise 12 par 5. Estime combien de fois 5 est contenu dans 12.

5 ( 2 = 10

5 ( 3 = 15 (trop élevé)


5. Répète les Étapes 2 et 3 jusqu'à ce que tu trouves la réponse finale.







Diviser à l'aide de matériel de manipulation
Tu peux aussi diviser deux nombres à l'aide de matériel de manipulation ou « blocs de base dix ».


Quel est le quotient de 48 ÷ 8?

1. Compte 48 blocs. Dispose-les en 8 colonnes (8 est le diviseur).

2. Le quotient est le nombre de rangées de blocs. Place les blocs de manière égale dans chaque colonne.





8 colonnes



6 rangées



48 blocs au total

Diviser à l'aide d'une grille 10 x 10 ou d'un géoplan

Tu peux utiliser une grille ou un géoplan pour représenter la division de nombres. Utilise un crayon ou un élastique pour créer un rectangle ou un carré composé de cases dont le nombre total est égal au dividende. La longueur du rectangle doit être égale à la valeur du diviseur. 

Le quotient de l'énoncé de division correspond au nombre de rangées.


Quel est le quotient de 14 ÷ 7?

7 colonnes




Diviser à l'aide de techniques de division

Il existe plusieurs règles générales qui peuvent t'aider à déterminer si un nombre est divisible par un autre nombre.


Un nombre peut être divisé par 5 s'il se termine par 0 ou 5. Ainsi, 75 est divisible par 5.

Ces règles sont énumérées dans Les règles de divisibilité.


1. Écris l’énoncé de division représentée par :
a)


b)



2. Écris chaque énoncé de division en toutes lettres.

a)
144  (  12  =  12


b)
96  (  3  =  32


3. Utilise les règles de la divisibilité ou une autre méthode pour déterminer si les nombres suivants sont divisibles ou non. Prépare-toi à expliquer ta méthode.

a)
14 est-il divisible par 2?

b)
34 est-il divisible par 6?

c)
90 est-il divisible par 3?

d)
126 est-il divisible par 9?

e)
38 est-il divisible par 5?

f)
86 est-il divisible par 3?

g)
142 est-il divisible par 6? 

h)
2450 est-il divisible par 2?


4. Jackie note sa consommation d'essence. Son réservoir peut contenir 64 litres d'essence. Si Jackie peut parcourir un total de 576 kilomètres avec un réservoir d'essence, combien de kilomètres peut-elle parcourir par litre?

5. Janine organise des collations l'après-midi pour les enfants de la garderie. Aujourd'hui, elle va servir des prunes pour la collation. Il y a 16 enfants à la garderie et 48 prunes. Combien de prunes recevra chaque enfant?


6. Raphaël touche 2,50 $ pour chaque sac de feuilles qu'il ramasse. Si Raphaël gagne 40,00 $, combien de sacs de feuilles aura-t-il ramassés?


7. Mets un camarade au défi de faire la démonstration d'une division à l'aide d'une grille et d'un géoplan. 

8. Chantale travaille chez un fleuriste. Un client arrive et commande 98 pétunias. Si chaque caissette contient 7 pétunias, combien de caissettes Chantale préparera-t-elle?


9. Bernard veut inviter des amis au cinéma. Il a 48,00 $. Combien d'amis peut-il emmener si chaque billet coûte 8,00 $?

Diviser par des multiples de 10 à l'aide du calcul mental

Lorsque tu divises deux nombres, tu peux faire une estimation. Lors de l'estimation, tu peux arrondir les nombres à un multiple de 10; ainsi, tu pourras plus facilement faire le calcul mentalement.


Soixante-deux bonbons doivent être divisés entre 19 élèves.

Environ combien de bonbons chaque élève recevra-t-il?


Arrondis 19 personnes à 20.
Arrondis 62 bonbons à 60.

Divise mentalement 60 ( 20  =  3

Chaque élève recevra environ 3 bonbons.

Lorsque tu divises par 10 ou des multiples de 10, tels que 20, 80, 1000, tu peux supprimer un zéro du dividende et du diviseur pour chaque zéro dans le diviseur. Le procédé de division sera plus facile si tu supprimes les zéros.

A)

90 
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   30 = 

9 x 10
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3 x 10



10
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10 = 1

9
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3
= 3






= 3 x 1 = 3

Alors 90 
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 30 = 3.

B)  14Ø ( 1Ø, donc 14 ( 1 = 14

C)  60Ø ( 1Ø, donc 60 ( 1 = 60

D)  32ØØ ( 4ØØ, donc 32 ( 4 = 8

Supprimer le zéro revient au même que déplacer la virgule vers la gauche dans chaque dividende.

Tu peux également diviser des multiples de 10 à l'aide d'images.


90 divisé en groupes de 30 = 3 groupes

9 divisé en groupes de 3 = 3 groupes 


90 
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 30 correspond à la même chose que 9 
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 3 = 3



1. Angelina a reçu son premier chèque de paye. Elle a gagné 280,00 $. Si Angelina gagne 7,00 $ l'heure, pendant combien d'heures a-t-elle travaillées?

2. Utilise des stratégies de calcul mental pour résoudre ce qui suit. Explique la stratégie utilisée en toutes lettres.

a)
300  (  60  

b)
1800  (  300  

c)
2400  (  80   

3. Indique comment tu diviserais mentalement chacun des nombres suivants et prépare-toi à expliquer le procédé utilisé. La première question est un exemple.

a)
8400 ( 20









840   ( 2    =  420   

b)
960  (  30


c)
1240  (  40


d)
36 000  (  60


Vérifier les réponses d'une division

Lorsque tu divises, tu peux vérifier si tes réponses sont correctes en utilisant diverses méthodes, telles que les opérations inverses, le calcul mental, la calculatrice, le matériel de manipulation et les diagrammes.

La récolte des cultures de blé est effectuée par une moissonneuse-batteuse.


Si la superficie du champ à moissonner est de 2 000 000 m² et que chaque passage de la moissonneuse-batteuse couvre 5 000 m², combien de fois Antoine devra-t-il passer pour faire toute la récolte?


Antoine a effectué un calcul mental. Le diviseur a 3 zéros, alors il a retiré 3 zéros au dividende. Il a divisé 2 000 par 5 et a obtenu 400.

Il a vérifié sa réponse à l'aide d'une calculatrice, comme suit :



Le résultat indiqué par la calculatrice était de :

Le résultat du calcul mental d’Antoine à 400 passages était donc correct!




1. Pour chacune des questions de division suivantes, prouve que les réponses sont correctes à l'aide de l'une des méthodes suivantes : opération inverse, calcul mental, calculatrice, matériel de manipulation ou diagrammes. Prépare-toi à expliquer la stratégie que tu as utilisée.

a)
16  (  2  =  8

b)
49  (  7  =  7

c)
30  (  6  =  5

d)
8  (  4  =  2

e)
100  (  25  =  4

f)
66  (  3  =  22

g)
40  (  8 =  5

h)
52  (  2  =  26

2. Réécris chaque énoncé de multiplication comme énoncé de division. 

Par exemple, 7 × 6 = 42, 42 ( 7 = 6

a)
4 ( 3 = 12


b)
7 ( 5 = 35


c)
6 ( 1 = 6


d)
9 ( 2 = 18


e)
4 ( 8 = 32


3. Résous le problème suivant. Vérifie l'exactitude de ta solution à l'aide de l'opération inverse.

Jenny gagne 7,50 $/h et a travaillé pendant 12 heures. 

Combien d'argent a-t-elle gagné?

	Solution
	Vérification

	
	

	
	


Le dividende est le nombre qui est divisé.





Le diviseur est le nombre qui fait la division.





Le quotient est la réponse à une question de division.
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Exemple
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 6   2   5





dividende
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          5 × 1 = 5  


          5 × 2 =10  (trop élevé)





Cinq sera contenu une fois dans six sans le dépasser.





Place 1 directement au-dessus du 6 de 625, car seul le six est divisé par le diviseur cinq. Ce nombre fait alors partie de la réponse à la question.





Cinq, produit de 5 × 1, est placé sous le 6 de 625 et est soustrait de six, ce qui donne 1.
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5 × 2  = 10





2 est placé dans le quotient.





10 est placé sous le dividende.





Soustraire 12 – 10 donne 2. Le 5 est abaissé.





		


		625 ( 5 = 125





5 × 5  = 25





5 est placé dans le quotient.








25 est placé sous le dividende.





Soustraire 25 – 25 
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2 rangées





Le quotient de 14 ( 7 est 2.





Exemple








Exercice : Diviser les nombres entiers positifs
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Forme numérique :


	


En toutes lettres :


	





Forme numérique :


	


En toutes lettres :
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Exercice : Diviser les multiples de 10 à l'aide du calcul mental
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J'ai supprimé le zéro de 20 et supprimé un zéro à 8 400. Puis, j'ai divisé 840 par 2.
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Exercice : Vérifier les réponses d'une division








Diviser les nombres entiers positifs
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